

钧瓷酒器:宋代八方龙首杯

黄增瑞 李法顺



看古装影视剧,我们会看到这样的画面:普通老百姓或打仗的将士,饮酒多是用碗,而贵族或有一定地位的人,用的是尊、爵、壶、觥等讲究的酒器。数千年来,酒器的演变也日渐丰富。

近日,在禹州宣和陶瓷博物馆,笔者看到一件宋代八方龙首杯非常醒目,据说是宋代女性专用的饮酒器。

这件宋代八方龙首杯杯口呈八棱形,因此称其八方龙首杯。它敞口,直壁,腹底内收,斜腹,平底,器腹一侧有一龙首柄。杯子通体施青绿色釉,釉面有细密开片,釉质均匀,胎质细腻。

“为什么说宋代八方龙首杯不是男人使用的酒器?”禹州宣和陶瓷博物馆馆长张铭克说,从杯子的把手看,是一个龙头,而且小巧精细。在端杯时,只有女人纤细的手指拿捏才合适。“如果让男人用这样小巧的杯子饮酒,显然很不合适。”由此看出,这种酒杯很有可能是女性专用的饮酒器。

在中国历史上,酒与酒器,在人们生活中占据着非常重要的位置。《汉书·食货志》中记载:“有利之会,无酒不行……”,说明酒是大自然赐予人类的优美享受。而据《礼记·礼器》中记载:“宗庙之祭,尊者举觥”,则说明酒器在古代礼仪中的重要性。

张铭克说,宋元时期,人们继承了隋唐酒文化的遗风,无论是酒器的造型,还是酒器的装饰纹样,以及饮酒风俗都吸收了前代深厚的文化底蕴。

从史料中我们可以看到,古人饮酒非常讲究,尤其是贵族与文人墨客,他们饮酒与现代人不同,更加注重仪式感。

古时,酒还是催生文人墨客文字的“酵母”,他们在饮酒中乘诗作赋,产生了很多千古绝唱。像曹操的《短歌行》:“对酒当歌,人生几何!譬如朝露,去日苦多。慨当以慷,忧思难忘。何以解忧?惟有杜康。”还有李白的《将进酒》:“人生得意须尽欢,莫使金樽空对月。”李清照的《声声慢·寻寻觅觅》:“三杯两盏淡酒,怎敌他、晚来风急?雁过也,正伤心,却是旧时相识。”除此之外,古代人饮酒时还有一些其他特别讲究。

曹魏时期,在曹操的幕府当中,就置有许多属官,其中最为神秘的便是“军师祭酒”一职,史籍中明确提到担任过“军师祭酒”一职就有郭嘉、董昭、薛洪、董蒙、王粲、傅翼6人。

宋代八方龙首杯烧制难度高

“这件宋代八方龙首杯是前些年我们在禹州当地征集而来的!”张铭克介绍,后经文物专家确认,这件宋代八方龙首杯应该是禹州民窑作品。

为什么这样说呢?从杯子的胎釉等多方面显示,此杯为禹州禹山窑窑址的产品,这也说明当时民窑制瓷的水平是非常高的。

从这件宋代八方龙首杯的形制特点来看,制作工序比较复杂,尤其是龙首栩栩如生,不大的龙首上龙口、龙须、龙头、龙角等都非常生动。同时,龙首还是单独完成,之后再与八个棱的杯体粘在一起的。

此外,宋代八方龙首杯也被认为是钧窑豆青釉之上品。“这种钧窑豆青釉瓷器存世量较少,与南方的龙泉窑釉色接近,但在年份上早于南宋龙泉窑。”张铭克说,宋室南迁时,大量窑工跟随其迁到南方,北方窑口的技术也传到南方,钧窑豆青釉很可能是南宋粉青釉龙泉的鼻祖。

豆青色的钧釉在烧制的过程中,往往会由于高温出现开裂。特别是炉子温度在不够稳定的情况下,次品很多,所以这件宋代八方龙首杯就显得格外珍贵。

张铭克接着说,2011年,北京大学考古文博学院、河南省文物考古研究所组成联合考古队,对禹州市禹山窑镇窑址进行了主动考古发掘,期间出土了大量瓷器和窑具,其中完整或可复原标本数千件,取得了重要的考古成果。

考古专家根据土层断带分析,闵庄窑烧制年代大致为北宋至元代,窑厂的性质、生产工艺与周边的神垕刘家窑窑、下白峪窑址虽有一定的联系,又有一定的区别。通过这次考古发掘,对进一步建立和完善钧瓷瓷器的发展序列,探讨民窑生产和官窑生产的意义有很大意义。

2016年1月22日,禹州禹山窑窑址,被河南省人民政府公布为河南省第七批重点文物保护单位。

禹山窑村民翻土时发现了宋代八方龙首杯

2013年12月20日,禹州宣和陶瓷博物馆举行隆重的开馆仪式。仪式除了邀请全国各地的古陶瓷专家和当代钧瓷大师以外,还邀请到一些陶瓷爱好者和较有名气的古玩商,这其中就有禹州市禹山窑镇闵庄村民苏建磊。

当天,苏建磊给大家讲述了宋代八方龙首杯的来历。很多年前,苏建磊在自己家的责任田里翻地时,无意中从土里挖出了这件不起眼的杯子。他当时也不知道这个杯子是真或假。拿回家经过清洗后,就去了禹州市一家古玩店让人鉴定,古玩店的老板拿起杯子经过仔细查看,说也就值300元。这时候,苏建磊心里有了底,他笑着对古玩店老板说:“你看走眼了吧,我昨天才从神垕古玩市场买回,只花了30元,我是看着这个小杯子怪精致,买回来自己玩哩。”那个古玩店老板一听,感觉自己出价太猛,但不死心,一直跟到他家门口,说愿意再加100元成交。

苏建磊看古玩店老板死死纠缠。干脆说:“你给我十万元我也不卖。”但不成想,古玩店老板还是不死心,一连几天在他家附近转悠。有一天,趁苏建磊不在家时,古玩店老板便找苏建磊妻子商量,想以高价回收。正当苏建磊妻子准备将杯子卖给古玩店老板时,苏建磊回家了,他怒将手伸出家门。

后来,苏建磊经和妻子商议,把这件八方龙首杯捐赠给了禹州宣和陶瓷博物馆。从此,这件难得的“宝贝”便静静地放在禹州宣和陶瓷博物馆供游客观赏。

“前几年,作为馆中的珍品,宋代八方龙首杯曾先后在北京和南京展出,受到专家和参观者的普遍好评!”张铭克说,2017年8月,宋代八方龙首杯还在洛阳“云破青天”古代钧瓷瓷器展览中展出过。



凡是到过神垕的人,没有不对她留下深刻印象的,在离开之后,没有不常常怀念她的。神垕好像是每个人的恋人,有一种不可思议的魔力在吸引着每个从全国各地来的游子;而对于住在这里的人,又像是每个人的母亲,一旦离开她,便会莫名其妙地想念她。

神垕镇始建于宋代,重建于明朝弘治八年。古有“进入神垕山,七里长街观。七十二窑窑,烟火遮云天。客商遍地走,日进斗金钱。”的诗句美誉。明成化年间《神垕真武庙碑》中有“神垕之镇耕读(读)陶冶者千余家”的记载。

千百年来,一代又一代钧瓷人在这里生产生活,世代薪火相传,窑火千年不熄,被誉为全国“唯一活着的古镇”。

神垕是一个曾经四次被皇封的地方,寓意“皇天后土”,因盛产瓷器窑火旺盛而著称。这里有古寨、古街、古庙、古窑和古民居,以及鳞次栉比的商铺星罗棋布的分布在古镇上。

遥望古镇四周,远山环绕,时而有雾气盘旋,在山脚、山腰和山巅。太阳的一抹光线,穿透云层,氤氲在雾气里的远山,你无法看清大山的全貌,可你又知道,总有一条路会蜿蜒至山那头。归虞河沿寨前广场穿流而过,河道转了两个弯,两弯之间,有百米距离,中间一座跨河桥。

当你走过寨前广场,穿过天保寨,行走在古朴端庄的老街,浅踏着青石铺砌的道路,在其间走走停停,观赏着遍地手工作坊里琳琅满目的钧瓷艺术品,会让你有一种浸在古画里的感觉。一不小心就会有穿越之感,使每个游客心胸开阔、流连忘返,宛若一滴水墨揉进了千年前的岁月。那些褪色的门楣和瓦片,那些房屋山墙上的破旧灯笼,无不彰显着古镇年代的久远。

经过历史长河的洗礼,古镇完整地保留着穿越百年岁月的伯灵翁庙、神垕书院、苗家祠堂。这三处古建筑三点一线处于同一中轴线上,形成了具有浓厚地域特色的祠堂、学堂、庙堂的三堂文化。典型的清代建筑古朴端庄、气派宏伟,吸引着前来拜谒追慕的文人墨客和全国各地的游客。

伯灵翁庙,也称“大庙”、“窑神庙”,始建于宋代,据现存碑文记载,重建于明朝弘治八年(即1496年),是钧瓷文化的象征性建筑,是神垕作为“钧都”、“瓷镇”的重要标志。大庙的石雕、木雕和彩绘工艺极其精湛,门楣上的雕梁画栋和对八仙过海等各种人物的刻画,都是作为古镇的独特魅力使然。

庙内主要建筑物有窑神庙、花戏楼、道房、东西日月厅,其正门为花戏楼,窑神庙供奉有三尊神像,第一位是窑神孙伯灵,相传为战国时期军事家孙臧,因其随师鬼谷子学艺,曾烧过炭,既是烧炭的祖师也是瓷业的窑神;第二位是“土山大王”,即历史上的舜帝,据史载,舜曾“陶河滨”,被窑民们奉为司土之神;第三位“金火圣母”是司火之神,是皇封的一位为钧瓷现身的民间艺人的化身。窑神庙的建立与神垕烧制钧瓷的历史有关,尊奉三位平民为窑神,是窑主、窑工及家眷创造出来的精神支柱和保护神,寄托了人们对他们的崇敬之情和精神寄托,以及对精湛制陶技艺的渴望之情。

神垕书院是一个坐南朝北,“一进三”式的大宅院,院内铺砖甬道,连接各处房门,其光滑斑驳的样貌无声地讲述着书院的陈年往事。院内分为前院、跨院和后院,以一条六十米长的甬道分隔,每个院子的东西厢房均是一明两暗。

由北而南穿过三个小院,四间堂屋,尽头是二十平方的后花园,花园周围垒了石墙,内有石桌、石凳,并饰以花草,围墙上匍匐着秋天的野菊,一丛从黄色、紫色和白色,给白墙穿了盛装,建筑之雅致,结构之精巧,将明清的建筑风格渲染的淋漓尽致。此刻如果你有幸寻到了神垕书院,能在此品茶赏钧,定会有种“采菊东篱下,悠然见南山”的美妙意境。闲看天边云卷云舒,静观庭前花开花落。一半禅意,一半烟火,这才是平凡人渴望的生活。

与书院隔河相望的苗家祠堂是祭祀祖先的场所,表达了人们在精神上维系延续与神灵和祖先关系的宗教礼仪形式,祠堂里的谱牒记录了苗家先人迁徙的足迹,更连接了历代子孙的血脉。祠堂特有的深厚历史文化内涵,使人怦然心动,也将各地苗家子孙的根脉牢牢相牵。穿梭在过去的时空中,除了感叹岁月悠悠,还会浮现出那些在祠堂里出现过又消失掉的人和事。

老祠堂里的一砖一瓦,镌刻岁月的纹路,装满了家族的记忆。百年岁月熔铸了历史,木本水源,慎终追远,溯宗寻祖,人之常情。祠堂通过对祖先的祭祀,以同姓血缘关系的延续为纽带,把整个家族成员联系起来,形成宗族内部的凝聚力和亲和力,成为神垕苗家与各地宗亲的情感归宿,感受着一种生命和灵魂的相牵。

三处古建筑分属道家的地方庙宇文化、儒家的书院文化和传统的孝道祠堂文化,共同构建起神垕地域特色文化的立体形态。其理念以仁、义、礼、智、信、恕、诚、孝为核心价值,看重君子的品德修养,强调仁与礼相辅相成,形成了古镇的浩然之气,包含了中华民族几千年来形成的传统美德。

那一窑火,已烧了数千年,神垕古镇独特的地理风貌和历史积淀造就了具有浓郁地方特色的三堂文化。远处天空,排成人字形的大雁展翅飞过,鸣叫声漫过天际。

神垕古镇是一个令人魂牵梦萦的地方,她是一本厚重的书,永远值得人们去品读!

神垕三堂文化

赵俊领

雨后春藤

周新红

从贺知章的梦中
垂下绿丝绦的万枝
透过千年春风的剪刀
裁剪我心底的细芽
从王维诗画溢出的柳色
氤氲朝雨湿轻尘的水汽
酒一样醉人
微醺故乡思念
从朱自清心间绿过来的春
花枝招展的小姑娘
柔曼的舞蹈 微笑的歌谣
勾起绵绵长长的诗意
粉红的釉底如粉嫩的童肤
慌张血脉一样的春藤
春水奔涌 一路花香
他生长着 领着我们上前行



瓷上水墨

杨俊甫 余世诚 作

孔春生:匠心独运的钧瓷大师

魏东雅

“七十二窑窑,烟火遮云天”是古人对神垕的赞誉,其中的“窑”便是遍布神垕镇的钧瓷窑。孔春生是土生土长的神垕人,也是钧瓷界的大师。近年来,他获得河南省五一劳动奖章,获评许昌大工匠、河南省技术能手、中原技术能手、中原(轻工)大工匠、河南省工艺美术行业技术能手、河南省工艺美术大师、中国工艺美术行业艺术大师等。去年,他被评为中原大工匠。

孔春生出生于钧瓷家庭,上小学时就帮在国营瓷厂实验室烧制钧瓷的父亲孔铁山(近代钧瓷的主要奠基人)整理笔记,后师从父亲学习钧瓷烧制技艺,熟练掌握了各项技能。大学毕业后潜心于钧瓷的材料、技术和艺术的完美融合及提升,刻苦钻研,勇于创新。

30多年来,他创作的《乾元鼎》《祥和尊》等16件作品被中国——东盟博览会指定为国礼赠送各国政要;获国家级金、银奖12个,省部级金、银奖92个,包括中国工艺美术协会“百花奖”金奖,中国轻工业联合会、中国陶瓷工业协会联合颁发的“大地奖”金奖。他的作品入选“中国当代工艺美术双年展”,被中国工艺美术馆、河南钧瓷博物馆收藏。

钧瓷以其“人窑一色,出窑万彩”的艺术特点广

受陶瓷爱好者喜爱。然而,因其烧制技艺很难把握,有了“十窑九不成”之说。1993年,孔春生参与了液化气钧瓷窑炉设计项目,探索出钧瓷升温曲线操控方法,成功解决了制约钧瓷发展的成品率低、劳动强度大、环境污染大等问题,改写了钧瓷“十窑九不成”的历史,使钧瓷行业进入高速发展期。

“过去,钧瓷的烧制从来没有过这个门类,相对于钧瓷花瓶、钧瓷盘等门类,壶的制作技术难度更大。”孔春生说。他利用省级工业设计中心和工程研究中心的优势进行创新攻关,带领孔家窑窑突破技术难关,开发出钧瓷茶具系列,将审美与实用结合,打破了钧瓷千百年来不做壶的铁律,填补了中原地区的空白,带动了省内窑区向制壶产业快速发展。目前,孔家窑窑已开发出钧瓷茶具、餐具、香具等实用器皿,形成了成熟的工艺规范,节能降耗达5%,产品合格率提高10%,年产值上亿元,对完善产品结构和增加经济效益起到了引领作用,提高了钧瓷在全国陶瓷产业的竞争力。

孔春生从事钧瓷产业以来,取得发明、实用新型和外观设计专利36项。1993年,他主持参与的“宋官

窑青瓷研制”项目,成功试烧出钧瓷、汝瓷、官瓷,实现一窑三瓷。该项目获河南省乡镇企业管理局颁发的科技成果进步二等奖。2011年,他参与完成的“高档艺术陶瓷数据库管理系统的可视化设计”项目,被省教育厅厅确认为河南省科技成果二等奖。

为提升产品质量,树立行业形象,孔春生带领公司技术人员,参与起草、编写了国家标准 GB/T23403-2009《地理标志产品钧瓷》,把钧瓷的生产制作标准化、规范化。省科技厅批准孔家窑窑成立了钧瓷行业首个省级“钧瓷工业设计中心”和“河南省钧瓷烧制工程技术研究中心”。孔家窑窑通过科技研发将每一个工序精细化、标准化,让工人在操作时有章可循。他带领孔家窑窑完善钧瓷产品检测标准,严把产品质量关,提高产品竞争力,使产品质量大幅度提高,钧瓷产品在市场上的竞争力大幅增强,壮大了钧瓷产业,取得很好的社会效益。孔家窑窑荣获“河南省名牌产品”“河南省著名商标”,并成为国家文化产业示范基地。

他先后发表《钧瓷窑变的前世今生》《钧瓷的烧成与探索》等专业论文,著作《铜系青蓝釉》一书,系统阐述了铜系青蓝釉的实践研究和发展。该书获河南省社科一等奖。如今,他为钧瓷行业培养了一批高素质、高技能人才,带出11名徒弟,已有3人成为三级高级技工,1人获得技能竞赛优秀奖,为钧瓷家族增添新的成员,引领钧瓷发展潮流。

孔春生还积极投身公益事业,为汶川大地震捐款捐物,为禹州市贫困户、贫困户捐款款物,提供公益岗位等,助力脱贫攻坚。在抗击新冠肺炎疫情和抗洪抢险中,他积极捐款,认真践行工匠精神,以实际行动成为社会主义核心价值观的践行者、传播者和建设者。

